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Патриотическое воспитание обучающихся на уроках основ безопасности жизнедеятельности и во внеурочное время
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В последние годы вследствие продолжающихся кризисных явлений в политической, социально-экономической, культурной и других сферах общественной жизни одной из актуальных проблем молодежи является  проблема патриотического воспитания. Во все времена почитались  лучшие традиции нашего народа,  его вековые корни,  такие вечные понятия как род, родство, Родина. Одной из целей обороны страны является   совершенствование  системы военно-патриотического воспитания молодежи.    Главной задачей патриотического воспитания является формирование на примерах отечественной истории, культурных ценностях и традициях личности гражданина-патриота. В соответствии с Федеральным законом «О воинской обязанности и военной службе» в программы курса ОБЖ введен раздел «Основы военной службы». 
Основы безопасности жизнедеятельности и основы военной службы, ныне положительно помогают решать задачи, как личной, так и общественной безопасности человека. Содержание курса ОБЖ на этой ступени общеобразовательной школы прежде всего направлено на подготовку обучающихся к военной службе и  включает изучение следующих вопросов: основы обороны государства; воинская обязанность граждан; основные мероприятия гражданской обороны по защите населения; правовые основы военной службы; прохождение военной службы по призыву; прохождение военной службы по контракту; ответственность военнослужащих; военно-патриотическое воспитание. Перед практическими работниками - организаторами процесса военно-патриотического воспитания, как впрочем, и перед всеми идеологическими кадрами неизменно встает вопрос о том, как с наибольшей достоверностью измерить результативность воспитательных усилий, какими приемами, способами и методами пользоваться при этом? 
Каждый урок – это совместный плод труда учителя и учащегося. В процессе  обучения  необходимо постоянно уделять внимание уважительному отношению к историческому прошлому, традициям нашей страны. Воспитание гражданина и патриота знающего и любящего свою Родину не может быть успешно решено без глубокого познания духовного богатства своего народа, освоения народной культуры.  На уроках «Боевые традиции Вооруженных сил России» основную опору нужно делать на знания обучающихся, полученных на уроках истории. С огромным интересом вспоминаются переломные моменты нашей истории, знаменательные события, творцом которых был народ, который шел во имя Отечества на жертвы, лишения, проявивший самоотверженность, стойкость, героизм. Изучение военной присяги помогает раскрыть важнейшие требования к мо​рально-боевым качествам воина, показать, какую самую высокую обязанность берёт на себя воин, принимая присягу и вступая в ряды защитников Родины. Важно учитывать, чтобы обучающиеся в процессе изучения материала были не пассивными слушателями, а активными участниками занятия (личностно-ориентированные подход и актуализация личностного опыта обучающихся).
Немаловажную  роль на уроках ОБЖ для повышения интереса  юношей к службе в Вооруженных силах РФ,  выполнению ими конституционного долга по защите Отечества  играет   практическое закрепление теоретических знаний. Строевая, огневая, тактическая, инженерная, медико-санитарная подготовка ведется для приобретения и совершенствования навыков. Юноша, призванный в Вооруженные силы, будет обладать необходимыми военными знаниями и навыками, только в том случае, если  он сможет овладеть сложными современными вооружениями и боевой техникой в более короткие сроки, выработать у себя в соответствии с требованиями военной присяги высокие  боевые и моральные качества.

Не только на уроке, но и во внеурочное время, совместно с другими педагогами,  должна вестись  работа, направленная на воспитание патриотизма. Она может включать в себя проведение военно-спортивных мероприятий, военно-полевых сборов,  фестиваля патриотической песни, чтение стихов о войне, написание эссе и сочинений,  участие в поисковой и исследовательской  работе,  проведение классных часов, круглых столов, дискуссий,  уроков Мужества, участие в митингах, праздничных мероприятиях, посвященных дню Победы над фашизмом и Дням воинской славы,  встречи с ветеранами Великой отечественной войны и ветеранами  других локальных войн, поздравление ветеранов войны и оказание им посильной помощи, приведение в порядок территории у памятника неизвестному солдату, экскурсий. 
Таким образом, процесс патриотического воспитания основан на  широком спектре форм и методов работы, которые используются  при организации образовательной деятельности.  Чувство гордости за свою страну можно и нужно воспитывать на уроках ОБЖ и во время внеурочной деятельности.   Эффективность военно–патриотического воспитания во многом зависит от деятельности преподавателя – организатора ОБЖ, от его методической подготовки вести данную работу на высоком уровне.  Важно помнить, что   отдельное военно-патриотическое мероприятие не может сразу же сформировать у личности нужные для вооруженного защитника своей страны качества. Его цель, главным образом,  заключается в создании фундамента для  дальнейшего совершенствования этих качеств. Любовь к Родине и Вооруженным Силам, верность конституционному долгу, военной присяге, способность к преодолению трудностей трудолюбие и работоспособность, гуманизм и оптимизм, добросовестность и самоотверженность, выдержка и терпение – эти качества должны быть присущи каждому гражданину своего Отечества. 
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